

Отзыв научного руководителя
на диссертационное исследование Иванова Валерия Алексеевича
«Заместительные обряды в религиозной традиции Анатолии II тысячелетия
до н.э.», представленное на соискание учёной степени кандидата
исторических наук по специальности 5.6.2 Всеобщая история в
диссертационном совете МГУ.056.2

Выполненное В.А. Ивановым диссертационное исследование важно в нескольких аспектах. Впервые в историографии тексты заместительных обрядов из хеттских царских архивов в Хаттусе / Богазкёе (вторая половина II тыс. до н.э.) стали объектом комплексного историко-филологического и историко-культурного анализа. На предыдущих этапах изучались или отдельные композиции этого корпуса, или преобладал какой-то один подход к их изучению. Автору удалось преодолеть эти ограничения, осветив на страницах своей диссертации все ключевые содержательные аспекты исследуемых текстов, для чего ему потребовалось прибегнуть к методологическому арсеналу различных гуманитарных дисциплин.

Другой чертой, определяющей значимость работы В.А. Иванова, является ее соответствие общемировым тенденциям развития науки. Корпус письменных памятников, происходящих с территории Хеттского царства, характеризуется преобладанием в нем текстов религиозного содержания. Обширность этого корпуса побуждает исследователей-хеттологов к постановке вопросов, связанных с религиозным мировоззрением, социальной психологией и идеологией обществ древней Анатолии. Одновременно большое количество и разнообразие материала письменных источников служит залогом глубины и содержательности полученных на их основе выводов. Диссертационное исследование В.А. Иванова лежит в русле этих современных подходов и вместе с тем возрождает существовавшее в отечественном востоковедении направление, связанное с именами таких ушедших ученых,

как Вяч.Вс. Иванов, В.Г. Ардзинба, Л.С. Баюн. Особо стоит отметить справедливые указания автора диссертации на то, что изучение древних религиозных верований и практик не замыкает исследователя внутри узкой сферы культа, а, наоборот, открывает перед ним широкие перспективы более глубокого понимания государственной идеологии, властных институтов, межкультурных контактов, иными словами, позволяет делать важные наблюдения и выводы, относящиеся именно к сфере исторической науки.

Еще одной важной характеристикой диссертации В.А. Иванова следует признать глубину и тщательность проработки весьма сложного для понимания источникового материала. Диссертант продемонстрировал добротную историко-филологическую подготовку, позволившую ему с успехом освоить тексты на разных клинописных языках (хеттском, лувийском, аккадском). В.А. Ивановым была проработана большая по объему научная литература вплоть до самых новейших публикаций.

Наконец, несомненным достоинством диссертации является общая стройная концепция, объясняющая происхождение, эволюцию и значимость заместительных обрядов в культуре древней Анатолии. Также автор смог предложить ряд новых решений при интерпретации исследуемого корпуса, что включает обнаружение новых относящихся к нему фрагментов, исключение ошибочно в него внесенных текстов, а также более точное прочтение некоторых проблемных мест. Эти достижения, пожалуй, самым ярким образом высвечивают высокий профессионализм и самостоятельность В.А. Иванова как исследователя. Итоговые выводы его диссертации (анатолийское происхождение комплекса заместительных обрядов, отсутствие или слабое месопотамское влияние на этот комплекс, наличие внутри него, по крайней мере, двух потоков традиции, собственно анатолийской и сиро-килийской) не вызывают нареканий и могут получить дальнейшее развитие в новых исследованиях. Одним из направлений таких будущих штудий может стать анализ семантики аккадских заместительных терминов в синхронных месопотамских корпусах (например, слова *rīhi*

‘замена’ в среднеассирийских текстах): вероятное отсутствие у них соответствующей ритуальной смысловой окраски только усилит положение диссертанта о самобытности хеттских заместительных обрядов.

Резюмируя, следует констатировать, что диссертация В.А. Иванова «Заместительные обряды в религиозной традиции Анатолии II тысячелетия до н.э.» представляет собой самостоятельное законченное исследование, выполненное на высоком научном уровне. Автореферат диссертации в полной мере отражает ее содержание. Работа В.А. Иванова соответствует всем предъявляемым к диссертационным исследованиям требованиям, изложенными в «Положении о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова», и может быть рекомендовано для защиты по специальности 5.6.2 Всеобщая история в диссертационном совете МГУ.056.2.

доцент кафедры истории древнего мира
исторического факультета МГУ,
к.и.н. Б.Е. Александров

16 сентября 2024 года

(